

2026年2月

9

星期一

乙巳年十二月廿二

中共大理州委主管主办

大理州融媒体中心出版

国内统一连续出版物号

CN 53 - 0011

邮发代号 63 - 37

第11319期

今日4版

奋力在中国式现代化进程中 续写大理高质量发展实践新篇

州政协十四届五次会议隆重开幕

杨国宗讲话 陈真永陈汉张剑萍等到会祝贺 程鹏作常委会工作报告 陈绍明主持 严启红作提案工作情况报告



杨国宗代表中共大理州委向大会召开表示热烈祝贺。



程鹏作常委会工作报告。



2月8日上午，中国人民政治协商会议大理白族自治州第十四届委员会第五次会议在大理市隆重开幕。

[记者 赵子忠 摄]

本报讯(记者 朱蕾) 2月8日上午，中国人民政治协商会议大理白族自治州第十四届委员会第五次会议在大理市隆重开幕。

中共大理州委书记杨国宗，中共大理州委副书记、州长陈真永，中共大理州委副州长陈汉，大理州人大常委会主任张剑萍等到会祝贺，并在主席台就座。

大会执行主席程鹏、王瑛、陈绍明、施双林、雷家彬、管金堂、严启红、杨赵义在主席台前排就座。

上午9时，陈绍明宣布大会开幕，全体人员起立，奏唱中华人民共和国国歌。

本次会议应到委员362名，实到342名，符合规定人数。

杨国宗代表中共大理州委向大会召开表示热烈祝贺。他指出，“十四五”时期，是大理州发展史上极不寻常、极不平凡的五年。五年来，全州上下攻坚克难、拼搏奋进，一步一个脚印、一年一个台阶，走出了一条具有大理特色的生态优先、绿色发展之路。特别是刚刚过去的2025年，全州上下深入学习贯彻党的二十大和二十届历

次全会精神，以及习近平总书记考察云南重要讲话精神，创优提质、接续奋斗，全力拼经济、拼发展、拼落实、拼位次，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，各项工作亮点纷呈、经济发展争先进位。一年来，大理州聚焦发展、力促转型，经济质效实现新提升；牢记嘱托、保护洱海，生态建设取得新成效；优化环境、暖心护航，市场主体迸发新活力；践行初心、倾情为民，民生福祉得到新改善；筑牢防线、守牢底线，和谐稳定开创新局面。这些成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，是省委、省政府正确领导的结果，是全州上下齐心协力、拼搏奋斗的结果，饱含着各级政协组织、广大政协委员的智慧、心血和汗水。

杨国宗指出，一年来，全州各级政协组织和广大政协委员牢牢把握团结和民主两大主题，与州委同心、与发展同向，认真履职、主动作为，思想政治引领持续强化，服务发展大局精准有力，民主监督工作成效明显，自身建设水平不断提升

升，各项工作成效明显，政协的“好声音”越来越多，团结的“同心圆”也越画越大，为大理高质量发展作出了重要贡献。

杨国宗强调，2026年是“十五五”开局之年，是“3815”战略发展目标“八年大发展”承上启下的关键一年，更是喜迎自治州成立70周年、以实干跨越开创高质量发展新局面的奋进之年，做好今年的工作，意义重大、责任重大。全州各级政协组织和广大政协委员要坚持以党的领导下，铸牢政治忠诚，强化理论武装，保持步调一致，在把牢政治方向上体现更高站位；聚焦中心任务，精准建言献策，汇聚众智力量，加强民主监督，在服务发展大局上发挥更大作用；厚植为民情怀，注重倾听民声、善解民忧、情暖民心，在增进民生福祉上作出更多贡献；加强自身建设，进一步筑牢组织根基，建强委员队伍，深化作风建设，在提升履职能力上展现更强担当，在开创大理“十五五”高质量发展新局面的征程中展现政协新作为、作出政协新贡献。

杨国宗强调，政协工作是党的全局工作的重要组成部分，州委将一如既往地重视、关心和支持政协事业发展，积极为政协履行职能、发挥作用创造条件，搭建平台、提供保障。全州各有关部门要大力支持政协工作，主动参加协商活动，认真办理委员提案，积极采纳意见建议，自觉接受民主监督，营造共同推动政协事业发展的良好环境。

州政协主席程鹏代表政协大理州第十四届委员会常务委员会向大会报告工作。报告指出，2025年，州政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中共中央决策部署，全面贯彻落实省、州党委工作要求，以更强担当、更高标准、更实举措，推动履职工作取得新成效。一年来，州政协常委会强化政治引领，共同思想基础得到夯实；聚焦中心大局，协商机构职能充分发挥；坚持守正创新，履职工作质效不断提升；发扬团结民主，各界共识力量广泛汇聚；加强自身建设，服务保障能力持续增强，为谱写中国式现代化大理发展新篇章作出新的更大贡献。

严启红受政协大理州第十四届委员会常务委员会委托，向大会报告州政协十四届四次会议以来提案工作情况。

中共大理州委、州人大常委会、州人民政府领导，州人大常委会一级巡视员、州政协原主席，大理大学、滇西应用技术大学领导，州中级人民法院、州人民检察院领导，大理军分区、驻大理部队首长应邀出席大会，并在主席台就座。

住大理的省政协委员，州级有关单位负责人，中央、省属驻大理有关单位负责人列席大会。

州委召开州两会中共党员负责人会议

杨国宗主持并讲话 陈真永陈汉张剑萍程鹏出席

本报讯(记者 杨钰洁 杜伟 赵子忠) 2月8日下午，州委召开出席州十五届人大六次会议、州政协十四届五次会议的中共党员负责人会议。会议强调，要进一步统一思想、凝聚共识，明确任务，严明纪律，团结引领人大代表、政协委员认真履职，确保圆满完成两会各项任务。

州委书记杨国宗主持会议并讲话。州委副书记、州长陈真永，州委副书记、州政府副州长陈汉，州人大常委会主任张剑萍，州政协副主席程鹏出席。

杨国宗指出，今年是“十五五”开局之年、中国共产党建党105周年，也是自治州成立70周年，开好此次会议对于引导全州上下更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，落实好省、

州党委部署要求，进一步坚定信心、抢抓机遇，奋发进取、真抓实干，以实干跨越开创大理高质量发展新局面，具有十分重要意义。要切实把思想和行动统一到州委工作要求上来，坚持把讲政治的要求、把党的领导贯穿大会全过程各方面，以实际行动为全体代表委员作出示范，真正把会议开成一次凝心聚力、共谋发展、务实奋进的大会。

杨国宗强调，党员代表、委员要发挥表率作用，以对党负责、对大局负责、

对全州人民负责的态度，带头把各项报告和“十五五”规划纲要草案等文件研讨好、修改好。要积极建言献策，围绕会议指导思想和各项议题，引导人大代表、政协委员充分发挥各自优势，提

出更多高质量的意见建议，把各方面智慧和力量凝聚到推动全州经济社会高质量发展上来。要充分发扬民主，坚持集思广益、畅所欲言，虚心听取、正确对待各方意见建议，充分调动人大代表、政协委员特别是党外人士、一线人员的积极性、主动性。要把开好此次会议作为对深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果的检验，严格执行各项纪律，坚持节俭办会，严守会议纪律，认真做好服务保障、宣传报道等工作，为会议圆满召开营造良好环境。

州委常委，州人大常委会、州政府、州政协领导，州中级人民法院院长、州人民检察院检察长出席会议。出席州两会的党员负责同志参加。

全州组织部长会议强调 以组织工作高质量发展服务“十五五”良好开局

杨国宗作出批示

本报讯(记者 李迪 杨福寿) 2月7日上午，全州组织部长会议召开，总结2025年工作，部署2026年任务，为全州“十五五”开好局起好步提供坚强组织保证。

州委书记杨国宗作出批示。州委常委、州委组织部部长王武出席会议并讲话。

杨国宗在批示中指出，2025年，全州组织系统认真贯彻落实党中央决策部署

和省、州党委工作要求，忠诚履职、实干担当，扎实推动理论武装、选贤任能、强基固本、育才聚才等各项工作取得新的成效，各级党组织战斗堡垒作用更加凸显，广大党员干部服务意识和履职能力显著提升，各类人才创新活力有效激发，群众获得感、幸福感、安全感不断增强，全州上下锐意进取、开拓创新的精气神更加饱满。2026年是中国共产党成立105周年，是

“十五五”开局之年，全州组织系统要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实全国、全省组织部长会议精神，以党的政治建设为统领，推动理论武装走深走实，把树立和践行正确政绩观融入干部选育管用全过程，以换届为契机选优配强各级领导班子，着力提升基层干部履职能力，激发干部队伍内生动力和整体活力。

下转第二版

杨国宗参加州政协十四届五次会议委员分组讨论时强调 以产业转型升级引领高质量发展

本报讯(记者 吴开霖 刘泉 赵子忠)

2月8日上午，州委书记杨国宗参加州政协十四届五次会议第六组(经济界)委员分组讨论时强调，要深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，以及习近平总书记考察云南重要讲话精神，坚持准确全面贯彻新发展理念，奋发进取、真抓实干，以产业转型升级引领高质量发展。

讨论中，杨丹丹、贾尧、赖毓峰、梁晓龙、王征等委员先后发言，一致认为，“十四五”时期，全州上下攻坚克难、拼搏奋进，一步一个脚印、一年一个台阶，走出了一条具有大理特色的生态优先、绿色发展之路。过去一年，全州上下创优提质、接续奋斗，各项工作亮点纷呈，经济发展争先进位。委员们还就做优做强文旅产品、“旅居+乡村振兴

兴”，高原特色现代生态农业、智算产业等方面提出意见建议。

杨国宗认真倾听、仔细记录、重点回应。他指出，今年是“十五五”开局之年，是省委“3815”战略发展目标“八年大发展”承上启下的关键一年，更是喜迎自治州成立70周年，以实干跨越开创高质量发展新局面的奋进之年。广大政协委员要立足大理资源禀赋和基础条件，围绕打造高原特色农业和文旅产业示范样板，产业转型升级等方面精准建言献策，为开创大理“十五五”高质量发展新局面作出政协新贡献。

杨国宗强调，“十五五”时期，大理要立足发展实际，彰显特色优势，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，加快产业转型升级，推动经济社会高质量

发展。要大力发展战略性新兴产业，提升农业产品价值，做好“规范化、科学化、组织化、品牌化”文章，让好山好水好产品卖出好价格，推动更多“苍洱名品”溢价升值。要立足美丽城市先行区和零碳园区建设，加速构建新型能源系统，扩大绿电认证、绿电直连和场景应用，积极布局“绿电+智算”“绿电+先进制造业”，提高绿色资源产出效应。

要深耕生态旅游，聚力业态创新突破，以美丽中国建设为抓手筑牢生态环境底色，以法治手段规范文旅市场秩序，以民宿规范化建设引领吃住行游购娱全业态提质，立足新需求、培育新业态，拓展新赛道，加快推动文旅产业蝶变升级，持续提升旅游服务质量、擦亮文旅金字招牌。

程鹏、杨瑜、刘力、管金堂参加讨论。

陈真永参加州政协十四届五次会议委员分组讨论时强调 坚持教育优先发展 厚植大理竞争优势

本报讯(记者 杨艳玲 谢凡

赵子忠) 2月8日上午，州委副书记、州长陈真永参加州政协十四届五次会议第九组(教育界、体育界、新闻出版界)委员分组讨论时强调，要深入贯彻落教育强国、体育强国重大战略部署，坚定不移坚持教育优先发展，以反思补短、学习借鉴、改革创新、借势赋能全面提升教育发展质量，切实把教育打造成为大理的核心竞争力、靓丽城市名片和强劲发展动能。

讨论中，张德顺、和丽蓉、杨文娟等委员围绕高原体育训练基地建设、教育教学质量提升等重点工作积极建言献策。陈真永认真倾听并与大家深入交流。他指出，大理素有“文献名邦”的深厚底蕴，崇文重教传统绵长，英才辈出，曾涌现出“两弹一星”元勋、院士、科学家、文化名家、企业家等一大批杰出人才。“十五五”时期是全面推进教育强国建设的关键阶段，全州要牢固树立“抓教育就是抓发展、抓民生、抓未来”的鲜明理念，坚守为党育人、为国育才初心使命，用心用情办好人民满意的教育。

下转第二版

主任 / 苏生林

总编辑 / 赵正琳

值班领导 / 黑毅鹤

本版责任编辑 / 朱蕾

终校 / 杨若兰

投稿邮箱 / dlrbtg@163.com